Kiimeler Muharrem Sahin

KUMELER

Kiime nesneler toplulugudur.
Bu bélimde kimelerle kurulan matematiksel yapiyi tanitacagiz.

Kiime kavrami matematige girmeden 6nce matematik denilince akla sayilar ve sekiller gelirdi.
Kiimeler kuraminin ortaya konulmasiyla sayilar ve sekiller disindaki nesnelerin birbirleriyle iliskilerini
diizenleyen kurallarin da en azindan sayilar ve sekiller kadar gegerli matematiksel yapilar olusturabildigi
gorilda.

Bir matematiksel yapi, kendi igerisindeki problemlerin ve matematiksel modelleri kurulan gercek yasam
problemlerinin g¢dzumlerinin gergeklestirildigi bir usa vurma ortamidir. Kiimeler kurami da temel
tanimlari, aksiyomlari ve bunlardan gikarilan sonuglari ile bir matematiksel yapidir. Bu kuramin temellerini
19. ylzyillda Rus asil Alman matematikgisi Georg Cantor (1845-1918) ortaya koymustur. Kuramin
yetkinlesmesi, diger matematiksel yapilarda oldugu gibi ylzyillar almamis, bir kac yil gibi kisa bir sirede
gerceklesmistir

Kimeler kurami bagimsiz bir matematiksel yapi olmasinin yaninda diger yapilar da etkiledi. Diger
matematiksel yapilar kiimeler kuraminin kavram ve ilkeleri ile yeniden ele alindi; yeniden yapilandirildi.
Bu yeniden yapilanma ile matematigin gici artti, ufuklar genisledi. Matematigin glinimuzdeki glgla ve
g6rkemli varliginda kiimeler kuraminin payi buytktar.

Biz bu bélimde kiimeler kuramina, gelecek matematik konularinin aktarilmasinda gerekli olacagi 6lglide
girecegiz.
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2.1 - Temel Kavramlar

2.1.1 - Kime Kavrami

Kiime sOzcigl topluluk, sinif veya vyigin
anlamlarina gelir. Matematikteki kiime terimi de
bu anlamlara gelen kavramin adidir.

Georg Cantor kumeyi “belirli ve birbirinden
farkl nesnelerin toplulugu” olarak tanimlamistir.
Ancak bu tanim, 6rnedin, bir dogru pargasinin
tanimi gibi zihinde kesin bir tasarim olusturmaz.
Boyle, zihinde kesin bir tasarim olusturacak
kiime tanimi yapillamamistir. Tanimsiz terim
olarak alacagimiz kiime terimini ornekler ve
aciklamalarla sezdirmeye calisacagiz.

Ornek - 2.1

Asadida belirtilen topluluklarin her biri bir
kiime olusturur.
Sinifinizdaki 6grenciler.
iki basamakli dogal sayilar.
Glines sistemindeki gezegenler.
Evrendeki yildizlar.
1 < x < 10 esitsizligini saglayan gergek sayilar.
a, A, O, 3, 5 ten olusan semboller toplulugu.
M. K. Atatirk, Ismet Inénu
1, 2, 3, 4, 5 sayilar
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Bir kiimeyi olusturan nesnelere bu kiimenin
elemanlar (6geleri) denir.

Kimeler A, B, C, ... gibi buylk harflerle
adlandirilirlar. Kimenin elemanlari da a, b, c, ...
gibi kiigtik harflerle temsil edilirler.

Bir a nesnesi bir A kiimesinin elemani ise bu
a € A biciminde, dedilse bu da a ¢ A biciminde
gosterilir. Bu ifadeler sirasiyla a eleman A ve
a eleman degil A bigiminde okunur.
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Kimenin Belirtiimesi

Sinifinizdan iki arkadasinizla, asagida o6zelikleri
belirtiien elemanlarin adlarini, aranizda fikir
alisverisi yapmadan ayri ayri yaziniz.

Yazdiklarinizi karsilastirarak, hangi maddelere
karsilk  farkh  adlar yazdigimzi  gorinz.
Farklilklarin nedenlerini belirtiniz
Sinifinizdaki goézluklt 6grenciler.

Sinifinizdaki en sicakkanl g 6grenci.
Sinifinizdaki 6grencilerden dorda.
Okulunuzdaki yagh 6gretmenler.
1’den kiiclik bir dogal say.
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8’den kiglk bir dogal sayi.

=+ Elemanlan tek tek belirtilen her topluluk bir
kiime olusturur. Ancak, bir kiime elemanlarinin
ortak ozelikleri ile belirtiimisse, bu ozelikler ayirt
edici bicimde aciklanmis olmalidir. Oyle ki, ayni
kosullardaki herkes o acgiklamaya dayanarak ayni
kiimeyi yazabilmelidir.

Hangi nesnelerin kimenin iginde olacaginin
boyle kesinlikle belirtiimesine kiimenin iyi
tanimlanmasi denir.

Ornedin;

“Bursa, Izmir, Mugla”
bir kiime olusturdugu halde,

“Tlrkiye'deki illerden Ggd.”

ifadesi bir kiime belirtmez. Cunkl bu ifadeye
dayanilarak cok sayida dedisik  kimeler
yazilabilir.

Kimelerin Gosterilmesi

Kimeler, ortak 6zelik yontemi, liste yontemi ve
sema yontemi olmak Uzere (g degisik yontemle
gosterilir.  “Kimelerin  gosterilmesi” derken,
bunlarin  kadit, ekran, tahta, Uzerinde
gosterilmesinden soz ettigimiz aciktir.
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Ortak Ozelik Yéntemi

Bir kiimenin butin elemanlarinin sagladigi, bu
kiimenin elemani olmayan nesnelerin saglamadigdi
bir 6zelik varsa; bu kiime o 6zeligi belirten acik
Onermeden yararlanilarak yazilir.

Ornedin; bir A kiimesinin elemanlari bir p(x)
aclk oOnermesini dodgru yapan elemanlardan
olusmussa bu kime, A= {xlpXx)} veya
A = {x:pX)} bigiminde gdsterilir.

“|” ve “i” sembolleri dyle ki deyimi yerine
kullanilir. A kiimesi, x oyle ki p(x) dogrudur.
veya kisaca x oyle ki p(x) diye okunur.

xlp(x) ifadesinin igerisine yazildigi buylk
ayiraca kiime ayiraci denir.

Ornek - 2.2

iki basamakli dogal sayilarin kiimesi A ise, bu
kiime ortak 6zelik yontemi ile

A = {x|x €N, x iki basamaklidir.}
bigiminde gosterilir.

p(x) 6nermesinin belirttigine gore, 6rnegin,
23cA ve 5¢ A drr.

Liste Yontemi

Kimenin elemanlari kiime ayiracinin igine tek
tek yazilir; elemanlarin arasina virgul konulur.
Elemanlar istenilen sira ile yazilabilir. Bir kimede
her eleman yalniz bir kere yazilir.

Ornek - 2.3

“KAZAK"” sézcligundeki harflerin kiimesi H ise,
bu kiime liste yontemi ile H = {K,A,Z} biciminde
gosterilir.

Daha 0Once bir kiimenin elemanlarinin kigik
harflerle gosterildigini sOylemistik. Ancak burada
elemanlarin temsilcilerini degdil, dogrudan dogru-
ya kendi sembollerini kullandik.

Ornek - 2.4

Haftanin P harfi ile baslayan gunlerinin kiimesi
liste yontemi ile

A = {Pazartesi, Persembe, Pazar} bigiminde yazilir.
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+ Bir kiimenin elemanlarinin sayisi bunlarin tek
tek yazilmasina olanak vermiyorsa, kime
zorunlu olarak ortak 06zelik yontemi ile
gosterilir.

Bununla birlikte, bazi kimelerde kimelerin
elemanlarinin ortak Ozelikleri liste yontemi ile
de sezdirilebilir.

Ornek - 2.5
a. N = {xIx bir dogal sayidir.}

kiimesi liste yontemi ile
N ={0,1,2,3,...} biciminde yazilabilir.

b. C = {xIx cift tam sayidir.} kimesi
C=1{.,-4,-2,02,4,..} biciminde yazilabilir.

c. A={xIxeN, 9<x <100} kiimesi
A={10,11,12,...,99} biciminde yazilabilir.

Ayiraclar igindeki yan vyana (¢ noktalar,
elemanlarin  siralamasinda gozlenen 6zeligin
aynen slrdUrtlecegini belirtir.

Sema Yontemi

Ortak oOzelik yontemi ya da liste yontemi ile
yazilmis kimeleri semalarla da godstermek, bu
kiimeler arasindaki iliskileri kavramada kolaylk
sadlar. Bu amacla kullanilan semalar, kapali egri-
lerle sinirlandiriimis dizlemsel bélgeler biciminde
segilirler. Kimenin elemanlari bu kapal bdélgeye
serpistiriimis noktalarla temsil edilirler. Bu
semalar Ingiliz mantikgisi John Venn (1834-1923)
tarafindan onerildiginden Venn Semasi diye
adlandirilirlar.

Ornek - 2.6

a.A={0, 24,6, 8}
kiimesi Venn semasi
ile yandaki gibi
gosterilir.

b. A=1{0,2,4,6,8} ve
B=1{2357}
kiimeleri Venn semasi
ile yandaki gibi
gosterilir.
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“MATEMATIK” sézcigiindeki harflerin ve

“ANALITIK” sézcigiindeki harflerin kimelerini
bildiginiz yontemlerle gosteriniz.

Eleman Sayilarina Gore Kimeler

Asadida ortak Ozelik yontemi ile verilmis
kiimeleri liste yontemi ile gosteriniz.

g. A={x| 90 <x <96, x asal sayi}

h. B={x xeR, x* <0}

i. C={x| x <9 ve x tek dogal sayidir.}
j- D={x x>9 ve x tek dogal sayidir.}

Bos Kime

Elemani olmayan kiimeye bos kiime denir.

Bos kime, “{ }” ve “@” sembollerinden biri ile
gosterilir.

Ornedin;
A = {x| x 4 metre boyunda insandir.}

kiimesi liste yontemi ile vyazilirsa kime
parantezinin icine vyazilabilecek bir eleman
bulunamaz.

A={1}yada A=g2 olur.

Sonlu Kimeler, Sonsuz Kimeler

Bir A kimesinin elemanlarinin sayisi s(A)
sembolli ile gosterilir.

Ornegin, A={x| x <10, xe N}  kiumesi liste

yontemi ile yazilirsa;
A=1{0,1,2,3,4,56,7,8,9} olur.

Kimenin elemanlari sayilirsa, s(A) =10 oldugu
goralar.
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Bir kiimenin eleman sayisi hesaplama yoluyla
da bulunabilir.

Ornegin,

B = {x|] x dort basamakl cift sayidir.}
kiimesi liste yontemi ile yazilirsa,

B = {1000,1002,1004,...,9998} olur.
Bu kiimenin eleman sayisinin

S(B) — 99982— 998 _ 4500

oldugunu bulabilirsiniz.

Peki, 6rnegin C = {x| x >10, x € N} kimesinin
elemanlarini sayabilir misiniz?

Eleman sayilari bir dodal sayi ile belirtilebilen
kimelere sonlu kiimeler; sonlu olmayan
kiimelere sonsuz kiimeler adi verilir.

Ornek - 2.7

a. A={x 2<x<9, xeN} kiimesi sonlu
kamedir.

b.B={x 3<x<7, xeR} kimesi  sonsuz
kiimedir. B kumesi “[3,7]”  bigiminde de

gosterilir. Ornedin; 7 kiimeye dahil olmasaydi,
o zaman kime “[3,7)" ya da “[3,7]" biciminde
gosterilecekti.

¢. C={x| x yerylzinde bir canlidir.}  kiimesinin
elemanlarini saymak olanaksiz olsa da bu
kiime sonlu kiimedir.

d. D = {x| x asal sayidir.} kimesi

kimedir.

sonsuz

Dogal sayl ve sayma kavramlarini sezgisel
olarak 6grenmistiniz. Simdi de sonlu kiime,
sonsuz kiime kavramlarini yine sezgisel olarak
kavratmaya calistik. Bu kavramlar matematigin
tanimlanmis kavramlaridir. Ancak, tanimlarda 3.
bolimde tanitacagimiz terimler gececektir. Bu
ylizden, bu tanimlari 4. boélimde verebilecegiz.
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Esit Kimeler, Denk Kimeler

Aym elemanlardan olusan kiimelere esit
kiimeler denir.

A kimesi B kimesine esit ise bu, A=B
bigiminde; dedilse bu da, A =B bigiminde
gosterilir.

Ornek - 2.8

A={x x* <7, xeN} ve B={x| 2x <5, x €N}
kiimeleri liste yontemi ile yazilirsa, bunlarin ayni
elemanlardan olustugu goralur.

A ={0,1,2} ve B={0,1,2} olup A =Bdir.

+ Ayni sayida elemandan olusan kiimeler denk
kiimelerdir. A kiimesi B kiimesine denk ise bu
A =B bigiminde; dedilse bu da A=zB
bigiminde gosterilir.

Esit olan kiimelerin denk olacaklari agiktir.
“Denk kiimeler” teriminin tam bir tanimi 4.

boélimde verilecektir.

Ornegin; A = {ab}, B ={12,23} ve
C=1{1,2,3} ise A=B ve B#C dir.

Alt Kime

Bir A kiimesinin her eleman bir B kiimesinin de
elemam ise, A kiimesine B kiimesinin bir alt
kiimesi denir.

Bu durumda B kiimesi A kiimesini kapsanr.

Bir A kiimesi bir B kiimesinin alt kiimesi ise bu
A CB veya B> A biciminde gdsterilir. Ilki A alt
kiime B, ikincisi B kapsar A diye okunur.

A kimesinin B kiimesinde olmayan en az bir
elemani varsa, bu durum da A¢ZB veya B A
bigiminde gosterilir.
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Ornek - 2.9

a. Sinifinizdaki gozlukli kiz 6grencilerin kiimesi,
sinifinizdaki  6grencilerin  kimesinin  bir alt
kimesidir.

b. A={1,2,3} ve B=1{0,1,2,3,5} ise A c Bdir.

A ve B kiimeleri
Venn semasi
ile yandaki gibi
gosterilirler.

c. A={ab,c} ve B=1{b,c,de} ise
A¢B ve B¢ Adrr.

A ve B kiimeleri A B
Venn semasi

ile yandaki gibi

gosterilirler.

A cB oOnermesinin niceleme

karsihgdi

mantigindaki

“vx,[(x € A)= (x € B)]” dir.
(A CB) & Vx,[(x € A) = (x € B)] yazilabilir.

Her kiime kendisinin alt kiimesidir.

Teorem - 2.1'i sembollerle kisaca
“AcCA dir.”

biciminde ifade edebiliriz.

Bos kiime her kiimenin alt kiimesidir.

Teorem - 2.2'nin sembollerle ifadesi
“oc A dir.”

biciminde olur.

Asadidaki teoremleri niceleme mantiginda sem-
bollestirerek ispatlayiniz.

a. AcA b. o cA
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(A=B)=< (ACB)A(BCA)

Teorem - 2.3, stzle soyle ifade edilebilir:

“A ve B kimelerinin esit olmasi icin gerek ve
yeter kosul bu kimelerden her birinin digerinin
alt kimesi olmasidir.”

A ve B birer kime olmak (zere “A=B"
onermesinin niceleme mantigindaki karsihgdi

vx, (x € A) & (x € B) dir. Buna gore,
(A=B) < (ACB)A(BCA) teoremini
(A=B) & [vx(x€ A) & (xe€B)]  dnermesinden
yararlanarak ispatlayiniz.

Bir Kimenin Alt Kimelerinin Sayisi

a. A = @ olduguna gore,

A kiimesinin alt kimelerini yaziniz.
b. B = {a} olduguna gore,

B kiimesinin alt kiimelerini yaziniz.
c. C={a, b} olduguna gore,

C kiimesinin alt kimelerini yaziniz.
d. D ={a, b, c} olduguna gobre,

D kiimesinin alt kiimelerini yaziniz.
e. E={a, b, ¢, d} olduguna gore,

E kiimesinin alt kiimelerini yaziniz.

f. Buldugunuz Kiimenin | Kiimenin alt
sonuglar eleman | kiimelerinin
kullanarak yandaki sayisi sayisl
tabloyu
doldurunuz. 0
Tablodan 1
yararlanarak n 2
elemanli bir 3
kimenin alt 4
kiimelerinin
sayisini tahmin
ediniz.
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n elemanh bir kiimenin alt kiimelerinin sayist 2"
dir.

Etkinlik-2.6'da Teorem-2.4"U sezdiginizi disl-
nliyoruz. Bu teoremin ispati 8. sinifta 6grendiginiz
-11. sinifta daha genis bigimde incelenecek olan-
permiitasyon, kombinasyon, binom acilimi
kavramlarini gerektirmektedir. Konumuzu dadit-
mamak icin burada bu kavramlarla ilgili ispatla-
malari yapmayacagiz.

n Elemanl Bir Kimenin r Elemanl
Alt Kimelerinin Sayisi

n elemanh bir kimenin r elemanl alt
kiimelerinin her birine n’in r'li bir
kombinasyonu denildigini; n elemanh bir
kiimenin r'li kombinasyonlarinin sayisinin,

n
r

Cinr) = T n_ptr!

oldugunu 8. sinifta 6grendiniz.

Orneklerle uygulamalari hatirlatalim:

Ornek - 2.10

8 elemanli bir kimenin 5 elemanh alt
kiimelerinin sayisi,

[8 B 8! 8! -7-6~5!_56
5/ (8-5)-5! 3.5 3.2.1.5!
bulunur.
1
+ [n N formull incelenirse;
r (n—=r)tr!
n o R
= oldugu kolayca gorulir.
r n-r




Kiimeler

Ornek - 2.11

3 elemanh alt kiimelerinin sayisi 6 elemanl alt
kiimelerinin sayisina esit olan bir kimenin 4
elemanl alt kiimelerinin sayisi kagtir?

Cozim
Kiime n elemanli olsun.

51~

oldugundan

6
n=3+6=n=9 olur.
[9 _ 9! _ 9! :9-8-7-6~5|_126
4] (9-4)L4! 5141 514.3.2.1
bulunur.

+ r<% olarak alindiginda [n] sayisinin hesabi
r
kolaylastinlabilir. Ornedin;

[9 . 9.8:7-6
4/ 4.3.21
4 tane (r tane) carpan olduguna dikkat ediniz.

esitliginde payda ve paydada

Ornek - 2.12
10 elemanli bir kimenin 7 elemanl alt
kiimelerinin sayisini, yukarida verdigimiz
kolayliktan yararlanarak bulalim:
[10 _ 10 _ 10-9-8:120
7 3 3.2-1
+ Kombinasyon tanimina gore,
n) (n) (n) (n n
= 2" dir.
0+1+2+3]+ . ir
Ornek -2.13

7 elemanli bir kiimenin, en az 3 elemanl alt
kiimelerinin sayisini bulunuz.
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Cozim

7 elemanli bir kimenin en az 3 elemanl alt
kiimelerinin sayisi
N 7
7

[7 7 N 7 N 7
3 4 5 6

Bu toplamdaki terimleri ayri ayri hesaplamak
yerine,

+ dir.

G0

esitliginden yararlanacadiz. Buna gore,

7\ (7) (7} (7) (7) -7
=2/-29=99

Sl le )

bulunur.

Oz Alt Kimeler

Bir kiimenin, kendisinden farkh alt kiimelerine
bu kiimenin oz alt kiimeleri denir.

n elemanli bir kiimenin alt kiimelerinin sayisi 2"
olduguna goére, 06z alt kimelerinin sayisi da
2" —1 olur.

Kuvvet Kimesi

Bir A kiimesinin alt kiimelerinin kiimesine, A
kiimesinin kuvvet kiimesi denir.

A kimesinin kuvvet kiimesi P(A) ile gosterilir.
Ornegin, A = {a,b,c} ise

P(A) = {@{a}, {b},{c}, {a b}, {a c},{b,c},{ab,c}}

olur.
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A ={a,b,c,d, e f} kiimesinin,
. Ug elemanh alt kimelerinin sayisini bulunuz.

a
b. dort elemanli alt kiimelerinin sayisini bulunuz.
c. 0z alt kimelerinin sayisini bulunuz.

d

. kuvvet kimesinin alt kimelerinin sayisini
bulunuz.

A ={a,b,c,d, e f} kiimesinin alt kimelerin kag
tanesinde
a bulunmaz?
b bulunur?
a ve b bulunur?

. a veya b bulunur?
a veya b bulunur ve c bulunur.
a veya b bulunur veya c bulunmaz.
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A ={ab,c} ve B=1{ab,cdef,g} olduguna
gore, D c A c EcB kosulunu saglayan
a. kag degisik D kiimesi vardir?
. kac degisik E kiimesi vardir?
4 elemanli kag dedisik E kimesi vardir?

- Y-

. 5 elemanl kag degisik E kiimesi vardir?

A=1{ab,c} ve B=1{ab,cde f} kimeleri
veriliyor. B kiimesinin alt kiimelerinin kaginda A
kiimesinin,

e. yalniz bir elemani bulunur?
f. yalniz iki elemani bulunur?
g. Uc elemani da bulunur?

h. en az bir elemani bulunur?
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Alishtrmalar ve Problemler - 2.1

1. Asadidaki ifadelerden hangileri bir kiime
belirtir?  Belirtilen kimeleri bildiginiz
yontemlerle gésteriniz.

a. “Turkiye'nin blylk kentleri.”

(-3

. “Ailenizdeki erkekler.”
“iki basamakli (ic dogal sayi.”
. "Bos kiimenin alt kimeleri.”

“Bitlin kiimelerin kiimesi.”

-0 Q0

“15.05.2006 tarihinde dogan gocuklar.”

2. Asadidaki kUmelerin  eleman

belirtiniz.

a. o b. {0} c. {o}

d. {abab} e. {82332} f. {mn{m}}
g. {a,{b,c},{a,b,c}} h. {ab,{a},{b},{a b}}

sayilarini

3. Asadidaki ifadelerde “?” isaretlerinin yerine
uygun semboller koyarak dogru onermeler
elde ediniz.

a. {a,c}?{a {b},c} b.o ? {2AB}
c. {2,{3}}?{1,2,3,4} d. {ab,c}?{b,c,d e}
e. {a,{a,b},b,c}?{ab,{a b}}

f. {a,{a,b}}?{a,b,{b,a}}

4. Asadidaki 6nermelerin dogru olmasi igin “A”
ve 0" sembollerinin yerine hangi elemanlar
konulmalidir?

a. {a,A,b} ={0k,a}

b. {1,3,A,9} ={3,509}
{A,3,5} = {{3},50}
{2,4,6,A} ={2,0,4,6}
{2,5,A} € {1,2,3,4,5,6}
{a,b, A} c {b,c,d,0}
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5. A={ga/{a}} kimesinin tim alt kimelerini
yaziniz.
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6. A={g{a},{ab}, {c}} olduguna gore,
asadidakilerden hangileri dogrudur?
a.acA b. {a,b} c A c.deA
d.gcA e. {ajcA f. {{c}}cA
g. {a,b,c}cA h. {g,{a}} CcA
B
7. Yandaki Venn semasi
ile verilen A, B, C A
kimelerini
liste yontemi
ile yaziniz.
8. Asadida verilen kumeleri birlikte Venn
semalari ile gosteriniz.
a. A=1{1,2,3,4}, B={23,5, C={1,25}
b. A=1{1,24}, B={23,4,5}, C={4,56}
c. A={ab,c}, B={b,cd}, C={ad}
d. A={3,56}, B={1,2,5}, C={24,5}
9. Asadidaki teoremleri ispatlayiniz.
a. Acoes A=y
b. (AcB ABcCO=((AcOC
10. A={a, b, c, d, e, f} kiimesinin
a. bir elemanl b. iki elemanli
c. U¢ elemanl d. bes elemanl
alt kiimelerinin sayisini bulunuz.
11. A=1{1,2,3,4,5,6,7} kimesinin alt kimele-

rinin kaginda,

a. 2 bulunur?

b. 5 bulunmaz?

2 ve 3 bulunur?

3 veya 5 bulunur?

3 bulunmaz veya 5 bulunmaz?
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2 bulunur veya 3 ile 5 bulunur?

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.
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{a,b,c} ={2,4,5},
{c,d,e} ={1,3,5},
{a,c,e} ={3,4,5}

olduguna goére a, b, c, d, e degerlerini
bulunuz.

Asadida 0z alt kUmelerinin sayilari verilen

kiimelerin, iki elemanh alt kimelerinin
sayilarini bulunuz.
a.”7 b. 31 c. 63 d. 255

A=1{1,2} ve B=1{1,2,3,4,56,7} olduduna
gbére A c K c B kosulunu sadlayan kag tane
K kiimesi vardir?

A=1{1,3,56}, B=1{23,4,5 ve
C=11,2,3,4,5,6,7,8,9} kimeleri veriliyor.

a. AcKccC ve BcKcC
saglayan kac K klimesi vardir?

kosulunu

b. Rc A ve R c B kosullarini saglayan kag
R kiimesi vardir?

Bir A kiimesinin alt kiimelerinin sayisi bir B
kiimesinin alt kiimelerinin sayisinin 3 katin-
dan 80 fazladir. A'nin eleman sayisi B'nin
eleman sayisindan 3 fazla olduguna gore, A
kiimesi kag elemanlidir?

A ={ab,c} ve B=1{ab,cdef,g} kimeleri
veriliyor. B klUmesinin 5 elemanh alt
kiimelerinin kaginda A kiimesinin

a. yalniz iki elemani bulunur?
b. en cok iki elemani bulunur?

en az iki elemani bulunur?

a o

. en az bir elemani bulunur?

Bir kimenin 3 elemanh alt kimelerinin
sayisinin 5 elemanh alt kiimelerinin sayisina
orani 2 3 tir. Bu kimenin en az (g
elemanl alt kiimelerinin sayisi kagtir?



Kiimeler

2.2 - Kimelerde islemler

Bu kisimda kesisme, birlesme, tiimleme ve
fark islemlerini tanitacagiz.

2.2.1 - Birlesme ve Kesisme islemleri

Bir okul matematik ve fizik dallarinda yarisma-
lara katilacaktir. Matematik takimi Ali, Cem,
Basak ve Miray'dan; fizik takimi da yine Ali ve
Cem ile Mert ve Sinan‘dan olusturulmustur.

M, matematik dalindaki yarismacilarin kiimesi;
F, fizik dalindaki yarismacilarin kiimesi;
Y, yarismacilarin kiimesi;

D, iki dalda da yarisacak olan yarismacilarin
kiimesi olduguna gore;

a. M ve F kimelerini birlikte Venn semasi ile
gosteriniz.

b. Y kiimesini sema Uzerinde tarayarak belirtiniz.
Liste yontemi ile yaziniz.

c. D kiimesini, ayrica cizeceginiz sema Uzerinde
tarayarak belirtiniz. Liste yontemi ile yaziniz.

d. Yarismacilarin M ve F kimelerinden en az
birinin ya da ikisinin de elemanlari olmalari
Ozeliklerine dayanarak, Y ve D kimelerini
ortak 6zelik ydéntemi ile yaziniz.

A = {X|x, 12'nin bolenidir.} ve
B = {x|x, 18'in bélenidir.} olduguna gére;

a. A ve B kimelerini birlikte Venn semasi ile
gosteriniz.

b. C={x|x, 12'nin ve 18'in bélenidir.} kimesini
sema Ulzerinde tarayarak belirtiniz. Liste
yontemi ile yaziniz.

Iki kiimenin tiim elemanlarimin kiimesine bu iki
kiimenin birlesim kiimesi; birlesim kiimesini
veren isleme de birlesme islemi denir.

Muharrem Sahin

Birlesme islemi “U” semboll ile; A ile B
kiimelerinin  birlesim kimesi de AUB le
gosterilir.

A UB kimesinin elemanlari ya A'nin ya B'nin ya
da hem A'nin hem B'nin elemanlaridir.

Buna gore, AuB kiimesi ortak 6zelik yontemi
ile AUB = {x|x € A veya x € B} biciminde yazilr.

Ornek - 2.14
A B
a. A=1{1,3,4} ve B={0,1,2}
ise AuB=1{0,1,2,3,4} ‘
olur.
AuB
b. {a,b,c}u{a,b,c} = {ab,c} olur.
A B
c. A={ab,c} ve
B=1{de} ise
AuB=1{ab,cde}
olur. AuUB

d. A={1,2,3,4,5} ve

B=1{2,4} ise
AuUuB={1,2,3,4,5}
olur.

Iki kiimenin ortak elemanlariin kiimesine bu iki
kiimenin kesisim kiimesi; kesisim kiimesini veren
isleme de kesisme islemi denir.

Kesisme islemi “N” sembolli ile; A ile B
kiimelerinin  kesisim kimesi de ANB ile
gosterilir.

ANB kimesinin elemanlari hem A’nin hem
B’nin elemanlaridir.

Buna gore, AnB kiimesi ortak 6zelik yontemi
ile AnNB={x|xe A ve x B} biciminde yazilir.



Kiimeler

Kesisim kiimesi bos kiime olan iki kiimeye ayrik
kiimeler denir.

Ornegin, A = {a,b} ve A B
B ={d,e f} ise
Aile B ayrik
kimelerdir.
AnB=J
Ornek - 2.15 A 5

a. A={ab,cd} ve
B={cde} ise

ANB ={c,d} olur. p,
AnB

b. {1,2,3}11{1,2,3} = {1,2,3} olur.

c. A={1,2,3} ve B={7,8} ise AnB=g olur.
A ile B ayrik kimelerdir.

d. A={ab,cde} ve
B ={c,d} ise
AnB ={cd} olur.

Birlesme ve Kesisme islemlerinin Ozelikleri

Tek Kuvvet Ozeligi

a. AUA = A dir.
b. ANA=A dir.

(Birlesimin tek kuvvet 6zeligi)

(Kesisimin tek kuvvet 6zeligi)

AUB = {x| x € A veya x € B}

AnNB={x xe AvexeB} tanimlarindan ve
Onerme islemlerinden yararlanarak Teorem-2.5’i
ispatlayiniz.

Muharrem Sahin

a. Aug = A dir.

b. Ango =g dir.

Onerme islemlerinden yararlanarak, Teorem-
2.6'yl ispatlayiniz.

(x e oOnermesinin daima vyanls olduguna
dikkat ediniz.)

Degisme Ozeligi

a. AUB=BUA dir.
b. ANB=BnA dir.

(Birlesimin degisme 6zeligi)

(Kesisimin degisme 6zeligi)

Onerme islemlerinden yararlanarak, Teorem-
2.7'yi ispatlayiniz..

Birlesme Ozeligi

a. AUBUC) =(AUB)UC dir.
(Birlesimin birlesme ozeligt)

b.AnBNC =(ANB)NC dir.
(Kesisimin birlesme o6zeligi)

Birlesme
kaldirlabilir:

Ozeligine dayanilarak parantezler

AUBUC =(AuB UC=AUBUC;

ANnBNC =(ANB)NC=AnBNC yazlabilir.

Onerme islemlerinden yararlanarak, Teorem-
2.8'i ispatlayiniz..



Kiimeler

Dagilma Ozeligi

a. AUBNC) =(AUBNAUC) dir.
(Birlesimin kesisim iizerine soldan dagilma 6z.)

b. AnB)UC=(AUCNBUO dir.
(Birlesimin kesisim iizerine sagdan dagilma 0z.)

c. ANBUC) =(ANB)UANC) dir.
(Kesisimin birlesim iizerine soldan dagilma 6z.)

d. (AuB)NC=(ANCUBNOC) dir.
(Kesisimin birlesim iizerine sagdan dagilma 6z.)

Onerme islemlerinden yararlanarak, Teorem-
2.9'u ispatlayiniz..

a. AnB=1{0,1,2,3} ve AnC={1,2,3,4}
olduguna gore, An(BuC) kimesini yaziniz.

b. AnB={a,b,c,de} ve AnC={c,d,ef}
olduguna goére, B n C kimesi en az kag
elemanlhidir?

c. AUB={ab,cd,e} A B
AuC={cde,f}
olduguna gore, semadaki
tarali bolgeye karsilik gelen c
kiimeyi liste yontemi ile yaziniz.

Teorem-2.10

a. Ac (AUB) dir.
b.(ANB)c A dir.
c.(AcB) < (AnB=A) dir.
d.(A cB) < (AuUB =B) dir.

“AcB” Onermesinin niceleme mantigindaki
karsihdgr vx, [x € A= (x €B)|;

“A=B"” Onermesinin niceleme mantigindaki
karsiigr vx, [(x € A) < (x € B)] dir.

Bu bilgileri kullanarak Teorem-2.10'u ispat-
layiniz.

Muharrem Sahin

Onerme islemlerinden yararlanarak,

a. "AuC=BuUC” onermesinin “A=B"” 0&ner-
mesini gerektirmedidini gosteriniz. Bir 6rnek
veriniz.

b. “(AuC cBuUC)"” 6nermesinin “A cB"” oner-
mesini gerektirmedidini gosteriniz. Bir 6rnek
veriniz.

c. "AnNC=BnNnC” onermesinin “A=B" 0&ner-
mesini gerektirmedidini gosteriniz. Bir 6rnek
veriniz.

d. "(AnC)c (BNC)"” 6nermesinin “A cB” oner-
mesini gerektirmedidini gosteriniz. Bir 6rnek
veriniz.

Asadidaki kiameleri birlikte Venn semasi ile
gosteriniz.
a. A={ab,c}, B={b,de}, C={bd,f}
A=1{1,2}, B={23,4,5}, C={56}
A={ab,cf}, B={bcde}, C={acdf}
A=1{1,2,3}, B={3,4,56}, C={25,6,7}

- Y-

2.2.2 - Evrensel Kime ve Tumleme
Islemi

Sinifinizdaki kiz 6grencilerin kiimesi K olsun.

a. Sinifinizda K’'nin elemani olmayan 6grencilerin
K’ kiimesini ve K UK’ kiimesini yaziniz.

b. Okulunuzda K nin elemani olmayan kiz
ogrencilerin K’ kumesini ve KUK’ klimesini
yaziniz.

c. Okulunuzda K nin elemani olmayan 06gren-
cilerin K’ kimesini ve K UK’ kiimesini yaziniz.

d. Tirkiye’de K'nin elemani olmayan lise 6gren-
cilerinin K’ kiimesini ve K UK’ kiimesini yaziniz.

e. K'nin elemani olmayan tim nesnelerin kiime-
sini yazabilir misiniz?

f. K'nin elemani olmayan nesnelerin kimesini
yazabilmek igin, K'y1 kapsayan bir kimenin
verilmesi gerekli midir? Tartisiniz.



Kiimeler

(2x 4+ 3)(x +2)(x—3) = 0 denkleminin,
a. cift dodal sayilar kiimesindeki ¢6zim kimesini
yaziniz.

b. dogal sayilar kimesindeki c¢6zim kimesini
yaziniz.

c. tam sayllar kimesindeki ¢6zim kimesini
yaziniz.

d. rasyonel sayilar kiimesindeki ¢ozim kiimesini
yaziniz.

e. gercek sayilar kiimesindeki ¢dzim kiimesini
yaziniz.

Incelenen bir konuda gerekli olabilecek tiim
elemanlar kapsayacak bicimde segilen kiimeye
evrensel kiime denir.

Evrensel kime E ile gosterilir. Bir evrensel
kiime istenildigi kadar genis secilebilir. Dedisik
konularda secilebilecek evrensel kimeler farkh
olabilecegi gibi, ayni konuda da dedisik kisilerin
sececedi evrensel kiimeler farkh olabilir. Hatta
ayni kisi ayni konuda daha dar ya da daha genis
evrensel kiimelerle calisabilir.

Ornedin; iki basamakh asal sayilarla ilgili bir
uygulamada evrensel kiime;

“Iki basamakli tek dogal sayilar.”;
“iki basamakli dogal sayilar.”;
“Tek dogal sayilar.”;

“Dogal sayilar.”;

“Tam sayilar.”;

kiimelerinden herhangi biri olarak segcilebilir.
Ancak bir wuygulamada bir evrensel kime
secildikten sonra, artik bu kiimenin elemanlari
disindaki elemanlardan s6z edilemez. Bu kiime bu
uygulama icin evren sayilir. Ilgilenilecek her nes-
ne bu kiimenin igerisinde aranmalidir.

Herhangi bir kimeden
ayirt edilmesi igin, evrensel
kiime genellikle dikdortgen
bigiminde bir Venn semasi
ile gosterilir.

Muharrem Sahin

E evrensel kiime ve A herhangi bir kiime olmak
lizere;

a. ACE dir.

b. ANE =A dir.

c. AUE =E dir.

Onerme islemlerinden yararlanarak Teorem-
2.11' ispatlayiniz.

(x €eE Onermesinin daima dodru olduguna
dikkat ediniz.)

E evrensel kiimesi ile bir A kiimesi verilmis olsun.

E de olan fakat A da olmayan elemanlarin
kiimesine A mn tiimleyeni; A kiimesinin
tiimleyenini bulma islemine de titmleme denir.

A kiimesinin tiimleyeni A’ ile gosterilir.

Bu tanima goére,

A'={x| xeEAxgA}dir.

vx, xeE=1 ve 1A(x¢ A)=x¢ A oldugundan
A’ = {x|x ¢ A} yazilabilir.

E, A ve A’ kiimeleri E
Venn semasi ile

yandaki gibi @
gosterilirler. A

Ornek - 2.16

E={x| x tam sayidir.} ve
A = {x| x cift sayidir.} ise
A" = {x| x tek sayidir.} olur.
Ornek - 2.17

E={0,1,23,4,5} ve A={23,5} ise
A"={0,1,4} olur.

Ornek - 2.18

E = {x| x sinifinizdaki bir 6grencidir.} ve

A = {x| x sinfinizdaki gozlikli bir 6grencidir.}
ise

A" = {x| x sinifinizdaki gozliiksiiz bir 6grencidir.}
olur.

13



Kiimeler

E evrensel kiime ve A ile B herhangi bir kiime
olmak iizere;

a. AUA' =E dir.
c. (A) =A dir.
e. E = o dir.

b. AnA' =g dir.
d. o' =E dir.
J-AcCB < B cA dir.

Niceleme mantigini kimelere uygulayarak

Teorem -2.12'yi ispatlayiniz.

Birlesim ve Kesisim Kimelerinin
TUmleyenleri - De Morgan Kurallari

Yandaki semada A’ ve B’ A B

kiimelerine karsilik gelen bol-

geleri farkli dogrultulardaki @

cizgilerle tarayarak

a. A/, B ve (AUB) kumeleri arasindaki bagin-
tiyr bulunuz.

b. A’, B’ ve (AnB) kiumeleri arasindaki bagin-
tiyr bulunuz.

Teorem-2.13

A ve B herhangi iki kiime olmak iizere,
a. (AUB) = A'NB diir.

b. (AnB) = A’ UB' diir.

Niceleme mantigini kimelere uygulayarak,
Teorem-2.13'U ispatlayiniz.

E={1,23,4,56,7}, AnB={3,7} ve
AUB={1,2,3,5,7} olduguna gore;

a. A'nB’ kimesini yaziniz.
b. A’UB’ kiimesini yaziniz.

Muharrem Sahin

2.2.3 - Fark ve Simetrik Fark islemleri

A ve B herhangi iki kiime olmak tizere, A kiime-
sinde olup B kiimesinde olmayan elemanlarin
kiimesine A kiimesinin B kiimesinden fark:
denir.

A kimesinin B kiimesinden farki, A—-B veya
A\B biciminde gosterilir; A fark B diye okunur.

Tanim -2.12'ye gore,

A-B={x xecAvex ¢B} dir.

Ornek - 2.19 A B

A ={ab,c,d} ve @

B={cde} ise
A—-B = {a,b},
B-A={e} dir.

a. A={1,2,3} ve B={3,4,5} kimeleriigin
A —B ve B — A kimelerini yaziniz.
A =B ise A—-B =B— A diyebilir misiniz?

b. A={ab,c} ve B={d e} kimeleriigin
A —B ve B — A kumelerini yaziniz.
ANB=9o ise A~-B=Ave B-A=B

esitlikleri dogru mudur?

c. A={ab,c,d} ve B =g kimeleriicin

A —B ve B — A kimelerini yaziniz.

A—-o=Ave o—A =g esitlikleri dogru mudur?
d. A={2,4} ve B=1{1,2,3,4,5} kimeleriigin

A —B ve B — A kimelerini yaziniz.

A CBise A-B =@ esitligi dogru mudur?



Kiimeler

Teorem -2.14

E evrensel kiime ve A ile B herhangi iki kiime
olmak iizere;

a.A-B=AnNnB’ dir.
dir.

c.A-TJ=Adr.

e. E-A=A"diir.
dir.

b. A -A=0

d. J-A=gdir.
ffAcBoA-B=J

Niceleme mantigini kiimelere uygulayarak veya
kiime islemlerinden yararlanarak Teorem-2.14'U
ispatlayiniz.

Asadidaki teoremleri ispatlayiniz.

AuB=AnNB < A =B dir.
A-BuC)=(A-B)n(A-C) dir.
A-BnC)=(A-B)U(A-C) dir.
A-B=B-A'dir.
(ANB)-C=(A-C)n(B-C) dir.
AnB-C)=(AnB)—(ANC) dir.

"0 Q0T O

Tanim - 2.13

A ve B birer kiime olmak iizere
A —B kiimesi ile B — A kiimesinin birlesimine A
ile B nin simetrik fark: denir.

A ve B kimelerinin simetrik farki AAB ile
gosterilir; “A simetrik fark B” diye okunur.

Tanim -2.13’Un sembolik ifadesi
. AAB=(A-B)u®B-A) dir.
Ornek 2.20
A=1{1,2,3,6} veB={1,3,5} ise A-B={26}
ve B—A = {5} dir. A
AAB = (A—B)U(B-A) 8
= AAB = {2,6} U {5}
= AAB = {2,5,6} olur.

AAB

Muharrem Sahin

A ve B birer kiime olmak Uzere,
AAB = (AUB)—(ANB)

oldugunu kime islemlerinden vyararlanarak
gosteriniz.

Kimelerde kesisim isleminin simetrik fark islemi
Uzerine saddan ve soldan dadilma ozeligi
oldugunu ispatlayiniz.

Asadida verilen Venn semalarinda tarali
bélgelere karsilik gelen kiimeleri A, B, C tlrinden
en sade bicimde ifade ediniz.

a. A B b. A B
& &
c. d.

A B A B
& &

e. f
B
- |(A) —1T
c S
g. A A B

h.



Kiimeler

Asadida belirtilen kiimeleri hem kime islemle-
rinden hem de Venn semasindan yararlanarak,
en sade bigimde yaziniz.

a. (AnB)U(A-B)

b. (AUB)NB’

c. (AuB)N(AuB)

d. [([AuUB)N(ANC)|—[(ANC)—B]

e. (AnB)uBN(C—-A)

f. A-B)u(A-C)u(B-C)

g. [An(A’UB)JU[(AUB')NB]

h. [[A’uB)n(BUC)]uU(B'NC)
ANB={2,3,4}, AnC={3,4,7},
BNC=1{3,46}, AuUC={1,234,6,7,8)

ve BUC = {2,3,4,5,6,7,8,9} olduguna gore;

A, B, C kimelerini birlikte Venn semas ile
gosteriniz.

Birlesim Kimesinin Eleman Sayisi

a. A={ab,c} ve B={de} A
ayrik kimeleri igin
A U B kiimesini yaziniz.

B
ANB=g ise

S(AUB) =s(A)+s(B) oldugunu gosteriniz.

b. A={ab,c,de}
B=1{derf,g} A B
kimeleri igin
AuUB ve
A N B kiimelerini
yaziniz.
S(AUB) =5s(A)+s(B)—s(ANB) oldugunu
gOsteriniz.

Muharrem Sahin

A ve B herhangi iki kiime olmak iizere,
s(AuUB)=s(A)+s(B)—s(ANB) dir.

AuB=(A-B)U(AnB)u((B—-A) olup
A-B, AnBveB-A A @ B
olmasi nedeniyle

S(AUB)=s(A-B)+s(AnB)+s(B-A)

kiimelerinin ayrik

olacadini dusiinerek Teorem -2.15'i ispatlayiniz.

Yandaki Venn
semasindan
yararlanarak
s(AUBUCQ) sayisini
veren badintiyl bulunuz.

Teorem-2.16

A, B, C herhangi ii¢ kiime olmak iizere,

(AUBUC)=s(A)+s(B)+s(C)—s(ANB)
-s(ANC)—s(BNC)+s(ANBNC) dir.

Teorem-2.16"y1, Teorem-2.15ten yararlanarak
ispatlayiniz.

A, B, C kiimeleri igin
s(AuB)=7, s(BuC)=8,
s(AnB)=1, s(BNC)=1 ve s(AnC)=g dir.

Venn semasindan vyararlanarak s(AuBuUC)
sayisini bulunuz.



Kiimeler Muharrem Sahin

4. Asadidaki semalarda tarali  bolgelerle
A|I§1'Il'mCI|C"' ve Problemler -2.2 belirtilen kiimeleri sembollerle gosteriniz.

1. Evrensel kime E=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9},
A=1{1,2,3}, B={2,3,45 ve C={3,506}
olduguna goére; asadidaki kumeleri liste
yontemi ile yaziniz.

a. AnB b. AuC c. B\C

A
@
d. AAB e. A'NB f. B UC c. A
g. A'AC h. (AuB)nC i. Au(BNC)
j.A—(BNC) k. (AUB)-C L (A-B)-C C
A
@
A

m.B-(A-C) n. B -C 0. B —(AUC)
p- (AUB)—(BNC) r. (A-B)U(B—C) e.
s. (BAC) n(A'-C) t. A-C)u(B' -C)

u. (A'AB)U(B-C/)

2. A, B, C kiimeleri c
Venn semasi ile

verilmistir. d@)
4 g.
Buna gore,
asadidaki kiimeleri
liste yontemi ile yaziniz. ‘.
a. AnC b. BuC c. A-C

d.BAC e. An(BuC) f. (AnC)uB
g. C—(AnB) h. BUC)-A i. A—(BUC)

. _ c
j- (A-B)-C k. B — (AAC) . A B C J-A B

I. (A—C)U(ANB) m.(A—B)U(C—B) @D

n. BBn(A-C) 0. A-(B-C)

p. (AAB)— (AAC)

3. Asadidaki kiimeleri birlikte Venn semasi ile 5. A, B, C kumeleri N
gdsteriniz. semadaki gibi verilmistir. B
Asadidaki kiimelerin her
a. A={ab,cd}B={cdef},C={defqg} birine karsilik gelen
b. A={1,2,3}, B={2,3,4,5}, C={56} bélgeleri, ayni bigcimde B
cizecediniz semalar

c. A={ab,c}, B={ad}, C={cde} lizerinde tarayiniz. E
d. A={1,3,57}, B={2,5,6}, C={3,4,56}
a. (AuB)nC b. (AuB)Nn(AuUC)
e. A={ab}, B={cde}, C={f} c. AnB)u(BnC) d. BUC)—-A
A=1{2,3,57}, B={2,3,4}, C=1{6,8} e. (AuC)-B-C) Ff[ANBUC)]UBNC)
g. AUB ={1,2,3,4},AUC = {1,2,4,5,6} 9- (AAB),_C, h. (AUC)AB
ANB=1{2},BNC=1{} i. (ANB) -C j. BUC) UA
h. AnB={ad},AnC={d},BNC={c,d} )

k. (ANB)—CJU(C-B
I

AUC ={a,cd,ef},BUC={ab,c,d,e} [A-(BUC)U[BNC)-A]




Kiimeler

6.

10.

11.

A, B, C kimeleri
semadaki gibi
verilmistir.

5. alistirmada verilen
kiimelere karsilik gelen
bolgeleri ayni bicimde
cizecediniz semalar E
Uzerinde tarayiniz.

A, B, C kimeleri
semadaki gibi
verilmigstir. B C
5. alistirmada verilen
kiimelere karsilik gelen
bolgeleri ayni bicimde
cizecediniz semalar
Uzerinde tarayiniz.

>

Asadida verilenlere goére, istenenleri bulunuz.
a. A={ab,c} ve B-A={d,e} ise AUB="
b. A={1,2,3} ve A'\NB={4} ise AUB="?

c. AUB=1{1,2,3,4,5}, AnB=1{13} ve
A-B={2} ise B-A="?

d. A={ab,c}, A’'={def} ve B={ace}
ise B =7

a. AuB=1{ab,c} ve AuC={b,c,d} ise
AuU(BNC) kimesini yaziniz.

b. AnB=1{1,2,3,4} ve ANC={2,4,5,6} ise
ANn(BUC) kimesini yaziniz.

AuB=1{1,2,3,4,5} ve BUC={3,4,5,6}

ise A—(BUC) kimesini yaziniz.

A-B={ab,d} ve B-C=
(AUB)—

{c,e} ise
(BNC) kumesini yaziniz.

12,

13.

14.

15.

Muharrem Sahin

A-B={ab,c} ve A-C={b,cd}
olduguna gore,

a. A
b. A—(BnC) kimesini yaziniz.
c. (AnB)A

—(BUC) kiumesini yaziniz.

(ANC) kimesini yaziniz.

Asadidaki kiimeleri en sade bicimde yaziniz.
(E evrensel kiimedir.)

(AUB)
(ANE)

a. (Aug)n
(ANB)U
(Auo)U(A'NE)
(AUE)Nn(AuB)N
ANn(AuUB)

(ANB)uB

(Buw)

moapcT

Asadidaki kUmeleri hem Venn semasindan
hem de kiime islemlerinden yararlanarak en
sade bigimde yaziniz.
(ANB)U(ANB)
(AUB)N(AUB')N
(AnB)n(BUC)
A—(B-A)
A—(A-B)
(A-B)n(A-B)
(A-B)U(A'UB)
[AU(B-A)NB
(AUB)NA’

(A’UB)

TQ S0 Q0T O

A'UB)N

s
.

(
[Am (AUB) } (ANB)
[

=

AN AuB]u[Am AuB)]

ANB={1,2,3,4} A B
ANnC={2,3,4,56}

olduguna gore,

semadaki tarali

bolgeye karsilik C
gelen kiimeyi yaziniz.



Kiimeler

16.

17.

18.

19.

AUB={1,2,3,4} ve AUC=({3,4,56,7}
olduguna gore,

a. en dar C kiimesini yaziniz.
b. en genis A kiimesini yaziniz.

AuB=1{1,2,3,4,579} ve
AuB' ={1,3,5,6,7,8,9} olduguna gore A’
kiimesini yaziniz.

ANB={1,2}, A'—B={3,4,5},

(A-BY ={1,2,3,4,5,6}, B'={3,4,57,8}
olduguna gore, A UB klUmesini yaziniz.

A ve B kiimeleri igin;

a. AnB=g, s(A)=7 ve s(B)=9 ise
s(AUB) en gok kag olabilir?

b. BZA, s(A)=12 ve s(B)=8 olduguna
gbre, s(AUB) en az kag olabilir?

C. s(A)+s(B)=16 ve
s(A-B)+s(B—A)=10 olduguna gore,
s(AUB) kagtir?

d. A¢B, BgA, s(AUB)=13 ve
s(ANB) =5 ise s(A) en cok kagtir?

S(ANB)=3 ve s(AUB)=9

)
e. s(A)=5,
s(A’nB) kactir?

, S(AUB)=16 ve
-s(B—A) ise s(B) kactir?
)

h. AnB=g, s(A)=8 ve
s(AUB)—s(AnNB)=12 ise s(B) enaz
kactir?

20.

21.

22,

23.

Muharrem Sahin

A, B ve C kiimeleri igin;

a. s(A)=7, s(B)=9, s(C)=6,
s(AnB)=3, s(AnC)=2 ve s(BNC)=0
ise s(AUBUC) kagtir?

b. s(A)=5, s(B)=6, s(C)=38,
s(AnB)=s(AnC)=3, s(BnC)=4 ve
s(AnNB'NC)=2 ise s(AUBUC) kagtir?

A=1{1,2,3,4,5}, B={3,4,56} ve C={5,6,7}
olduguna gore;

a. Semadaki tarali A B

bolgelerin birlesimine
karsilik gelen kiimeyi
yaziniz.

O

b. Semadaki tarali A B
bolgelerin birlesimine
karsilik gelen kiimeyi
yaziniz.

O

A ={2,3} ve B={1,3,5} olduuna gore;

a. AUC=BuUC kosulunu saglayan 3

elemanh C kimesini yaziniz.

b. AnNC=BnC kosulunu saglayan 3
elemanlh bir C kiimesi yaziniz.

c. (AuC)c((BuUC) kosulunu
elemanlh bir C kiimesi yaziniz.

d. (AnC)c(BnC) kosulunu
elemanlh bir C kiimesi yaziniz.

saglayan 3

saglayan 3

A ve B kimeleri igin;

s(A’UB’) =30, s(A'nB’)=10 ve
3-s(A-B)=4-s(AnB)=2-s(B-A)
olduguna gore, s(A) kactir?



Kiimeler

24. A={x| x <400 ve x=4k; keZ"},
B={x x <600 vex=6k; kez"
kiimeleri veriliyor.

s(ANB) kagtir? b. s(A-
s(B—A) kactir? d. s(Au

B) kacgtir?
B) kactir?

25. A ve B kiimeleri igin; A'UB={3,4,5,6,7}
ve AUB' ={1,2,3,5,6,7} olduguna gore;

a. B- A kimesini yaziniz.

b. A AB kimesini yaziniz.

26. E evrensel kiime; A, B ve C birer kiime
olduguna gobre, asadidaki teoremleri
ispatlayiniz.

AnNB-A)=0o
AuB-A)=AUB
(A-B)N(ANB)=o
(AAB)NA=A-B
AcB=(AuC)c((BuUC)
AcB=(AnC)c((BnC)
(AcB)=Ac((BuUC)
AnB=g < ACB
AuB=C=(AcCABCcC)
ANB=C=(CcA)A(CcB)
k. (CcA)A(CcB)< Cc(ANnB)
I. (CcA)A(CcB)=Cc(AuUB)
m.AcB=AuUB-A)=B
AcCnaBcC
AcCnaBcC
AcB)A(CcD
JA(CcD

o W

s 0 o 0

> Q

s
.

AuB

ANB
ANnC
AuC

(
(

)

(
(
(
( )

BcC=(AUB)cC
BcC=(AnB)cC
(CcD)=(AnC)c
(CcD)=(AuC)c

P 9

BnD
AcCB BuD

Muharrem Sahin

2.3 - Kime islemleri ile Problem
Cozimu

Bu kisimda kime kavraminin, ilgili problemlere
nasil uygulandidini asagidaki etkinlikleri yaparak
o0greneceksiniz.

32 Kkisilik sinifta Tuarkge’den gegenlerin sayisi 20,
matematikten kalanlarin sayisi 15, bu derslerin en ¢ok
birinden gegenlerin sayisi 19'dur.

iki dersten de kalan &grenci sayisi bulunacaktir.

Yy

Yandaki Venn $Semasinda

K, siniftaki tim 6grencilerin

kiimesini;

T, Tirkc¢e’den gegenlerin

Kimesini;

M, matematikten gecenlerin

kimesini géstermektedir.

a. s(M), (TnM), s(M—T), s(T —M) sayilarini si-
raslyla bularak ait olduklari alt kimelere karsilik
gelen bdlgelerin igine yaziniz.

b. iki dersten de kalan dgrenci sayisini bulunuz.

30 kisilik bir sinifta 6grencilerden her biri mizik ve
resim kurslarindan en az birine katiimaktadir.

Muzik kursuna katilanlarin sayisi resim kursuna ka-
tilanlarin sayisindan 4 fazla olup her iki kursa da katilan
6grenci sayisi 6'dir.

Muzik kursuna katilan égrenci sayisi bulunacaktir.

Yandaki Venn semasinda M R

M, mizik kursuna;

R, resim kursuna

katilanlarin kimesidir.

a. s(M) = x diyerek, s(R) yive s(R —M) yix ti-

rinden yaziniz.

b. s(M), s(R—-M) ve s(MUR) arasindaki bagin-

tiyr kullanarak x sayisini bulunuz.

20



Kiimeler

Bir siniftaki 6grencilerin
kimesi ile bu sinifta

A, B ve C derslerinden
kalan égrencilerin
kimeleri yandaki Venn
semasinda goésterilmistir.
Ayrik alt kiimelere karsilk
gelen bélgelerdeki harfler E
bu alt kimelerin eleman
sayllarini gostermektedir.

a. Yalniz bir dersten kalan égrencilerin sayisini ve-
ren harfli ifadeyi yaziniz.

b. En cok bir dersten kalan égrencilerin sayisini ve-
ren harfli ifadeyi yaziniz.

c. En az bir dersten kalan 6grencilerin sayisini ve-
ren harfli ifadeyi yaziniz.

d. Yalniz iki dersten kalan égrencilerin sayisini ve-
ren harfli ifadeyi yaziniz.

e. En ¢ok iki dersten kalan égrencilerin sayisini ve-
ren harfli ifadeyi yaziniz.

f. En az iki dersten kalan égrencilerin sayisini veren
harfli ifadeyi yaziniz.

g. Ug dersten de kalan dgrencilerin sayisini veren
harfli ifadeyi yaziniz.

h. En ¢ok ¢ dersten kalan 6grencilerin sayisini ve-
ren harfli ifadeyi yaziniz.

40 daireli bir apartmanda A, B, C gazetelerinden
toplam 70 tane satilmaktadir. Gazete almayan dai-relerin
sayisl ile i¢ gazete alan dairelerin sayisi esittir.

En az iki gazete alan dairelerin sayisi bulunacaktir.

)

t

Yandaki Venn semasinda
E dairelerin kiimesini;

A, B, C bu gazeteleri
alan dairelerin

kimelerini;

a, b, c, XY, z kayrk

alt kiimelerin eleman
sayllarini gostermektedir.

(Ayni tirden bolgelere a, b, ¢, ...; X, y, z, ... gibi
birbirlerini cagristiran harfler yazildigina dikkat ediniz.)

Muharrem Sahin

s(ANBNC)=s(AuBU C)' oldugundan bu ki-
melerin eleman sayilari ayni k harfi ile gosterilmistir.

a. Satilan gazetelerin toplam sayisini veren harfli
ifadeyi yaziniz.

b. Dairelerin sayisini veren harfli ifadeyi yaziniz.
c. En az iki gazete alan dairelerin sayisini bulunuz.

Tark ve Alman 6grencilerden olusan bir grubun %30’u
Alman, %401 kizdir. Alman erkeklerinin sa-yisi Tirk
kizlarinin sayisindan 3 eksik, Tlrk erkek-leri ile Alman
kizlarinin toplam sayisi 19'dur.

a. Gruptaki 6grencilerin
kiimesi yandaki sema Tark | Alman
ile gosterilirse; I, 11, Ill,  Kiz 6. I In.
IV numarali alt
kimeler hangi
Ogrencilerden olugur?

Erkek 6g{ I V.

b. Gruptaki 6grencilerin sayisini 10x ile, Turk kizla-
rinin sayisini y ile gostererek; |, Il, lll, IV numara-
I alt kiimelerin sayilarini veren harfli ifadeleri
bunlara kargilik gelen bélgelere yaziniz.

c¢. Gruptaki 6grencilerin sayisini bulunuz.

d. Gruptaki Turk kizlarinin sayisini bulunuz.



Kiimeler

Alistrmalar ve Problemler - 2.3

1. Hasta ziyaretine giden 12 kisilik bir grupta
herkesin elinde gigek vardir.

Bunlardan 9‘unda gil, 7'sinde karanfil
bulunduguna goére kacinda hem gul hem de
karanfil bulunur?

2. Bir gazete daditicisi A ve B gazetelerinden 32
tanesini 23 kisiye satmistir.

Okurlardan kagi yalniz bir gazete almistir?

3. Bir grupta Ingilizce bilen 7 kisi, Almanci bilen
12 kisi, bu iki dili de bilen 6 kisi bulunduguna
gore, bu grup en az kag kisidir?

4. 30 kisilik sinifta, resim kursuna gidenlerin
kiimesi R, muizik kursuna gidenlerin kiimesi
M olmak lizere;

s(R)=13, s(M)=16 ve s(RNM)=8 ise bu
kurslardan hicbirine gitmeyen 6grenci sayisi
kactir?

5. Bir siniftaki 32 kisiden 18’inin bisikleti,
17’sinin bilgisayari vardir. Bunlardan;

a. en az kaginin,

b. en cok kaginin hem bisikleti, hem de
bilgisayari olabilir?

6. Bir siniftaki 6grencilerden 17’si Matematik
veya Tlrkce derslerinden kalmistir.

Matematikten kalan ogrenci sayisl,
Turkceden kalan 06dgrenci sayisindan 3
fazladir.

Ogrencilerin 4G hem Tirkce hem de
Matematikten kaldigina gore, yalniz
Matematikten kalan 6grenci sayisi kacgtir?

10.

11.

Muharrem Sahin

Bir sinifin  butin 6grencileri A, B, C
derslerinin en az birinden kalmistir.

A ve B derslerinden kalan 6grenci sayisi 15,
A ve C derslerinden kalan 6grenci sayisi 12,
B ve C derslerinden kalan 6grenci sayisi 11
ve her Uc¢ dersten de kalan 6grenci sayisi 5
olduguna gore, bu Ug dersin yalniz ikisinden
kalan 6grenci sayisi kactir?

Bir sinifta Ingilizce bilen 6grenci sayisi
Almanca bilen 6grenci sayisindan 7 fazladir.

Ingilizce bilmeyen dgrenci sayisi 12 olduguna
gore, Almanca bilmeyen 06drenci sayisi
kactir?

A veya B dilini bilenlerin olusturdugu bir
grupta yalniz A dilini bilenlerin sayisi 6,
yalniz B dilini bilenlerin sayisi 8'dir.

Grubun Ulyelerinin sayisi, hem A hem B
dillerini bilenlerin sayisinin 3 kati olduguna
gore, bu grupta kacg kisi vardir?

A, B, C dillerinden en az birini bilenlerin
olusturdugu bir grupta, A dilini bilenlerin her
biri B dilini de bilmekte; C dilini bilmemek-
tedir. A dilini bilenlerin sayisi 8, B dilini
bilenlerin sayisi 13, C dilini bilenlerin sayisi
11, B ve C dillerinden ikisini de bilenlerin
sayisi 4'tir. Buna gore, grup kag kisidir?

A ve B dillerinden en az birini bilenlerin
olusturdugu kizli erkekli bir grupta, goézlik
kullananlar vardir.

A = {A dilini bilenler};

B = {B dilini bilenler};

K = {Gruptaki kizlar};

E = {Gruptaki erkekler};

G = {Gozluk kullananlar} olduguna gore,

{A dilini bilmeyen B dilini bilen g6zlikstz
erkekler} kiimesini A, B, K, E, G kiimeleri ile
ifade ediniz.

22



Kiimeler

12,

13.

14.

15.

16.

Kiz veya erkek Turkler ile kiz veya erkek
Almanlardan olusan bir grubun Uyelerinden
bir kismi mavi gézlidur.

K = {Gruptaki kizlar};

E = {Gruptaki erkekler};

T = {Gruptaki Turkler};

A = {Gruptaki Almanlar};

M = {Gruptaki mavi go6zlller} olduguna gore,

{Gruptaki mavi go6zli olmayan Alman
erkekler} kiimesini K, E, T, A, M kimeleri ile
ifade ediniz.

32 kisilik bir sinifta 6grencilerin  10'u
matematikten, 6’si fizikten kalmistir. Bu
derslerin ikisinden de gecen 6grenci sayisi,
ikisinden de kalan 6grenci sayisinin 5 katidir.

Yalniz matematikten kalan 6grenci
kactir?

sayisl

30 kisilik bir grupta Ingilizce bilenlerin sayisi,
Almanca bilenlerin sayisinin 3 katidir.

Bu grupta her iki dili bilenler 4 kisi, bu dilleri
bilmeyenler 6 kisi bulunduguna gére, yalniz
Ingilizce bilenler kag kisidir?

Bir siniftaki 6grencilerin % 60’1 Matematik
dersinden, % 80'i Tirkge dersinden basarili
olmustur. Her iki dersten basarili olanlarin
sayisl, bu iki dersten de basarisiz olanlarin
sayisindan 12 fazladir.

a. Iki dersten de basarili olanlarin sayisi en
cok kag olabilir?

b. iki dersten de basarl olanlarin sayisi en
az kactir?

Bir siniftaki 6grencilerin % 40" kiz, % 30'u
gozlikladir. Gozllkslz kizlarin sayisi, goz-
IUkIU erkeklerin sayisindan 3 fazla olduguna
gore,

a. Siniftaki 6grenci sayisi kagtir?

17.

18.

19.

20.

21.

Muharrem Sahin

b. Verilen bilgilerle siniftaki goézlikli erkek
o6grencilerin sayisi bulunabilir mi?

40 daireli bir apartmanda her daire A ve B
gazetelerinden en c¢ok ikisini almaktadir. A
gazetesini alan daire sayisi, B gazetesini alan
daire sayisindan 6 fazladir.

iki gazete alanlarin sayisi 6, hic gazete
almayanlarin sayisi 12 olduguna goére, A
gazetesini alan daire sayisi kacgtir?

Almanca ve Fransizca dillerinden en az birini
bilenlerin olusturdugu 15 kisilik bir grupta;
Almanca bilenlerin sayisi, Fransizca bilenlerin
sayisinin 2 katindan 2 eksik olup iki dili de
bilenlerin sayisinin 3 katidir.

Bu grupta yalniz Fransizca bilenlerin sayisi
kactir?

Bir siniftaki 32 6grenciden 18’inin bisikleti,
17'sinin bilgisayari vardir.

Bunlardan ikisine de sahip olanlarin sayisi,
higbirine sahip olmayanlarin sayisinin 2 kati
olduguna gore, ikisine de sahip olanlarin
sayisi kagtir?

Bir siniftaki 28 6grencide kursun kalem ve
tikenmez kalemden en az biri bulunmak-
tadir. Kursun kalemi bulunanlarin sayisi,
tikenmez kalemi bulunanlarin sayisindan 4
fazla olup hem kursun hem tikenmez kalemi
bulunanlarin sayisi, yalniz tikenmez kalemi
bulunanlarin sayisina esittir.

Yalniz kursun kalemi bulunanlar kag kisidir?

Bir siniftaki 6grencilerin % 75’i muzik
kursuna, % 60" resim kursuna, % 40’ hem
muzik hem resim kursuna gitmektedir.

2 odrenci bu kurslarin higbirine gitmedigine
gore, yalniz muizik kursuna giden 6grenci
sayisi kagtir?

23



Kiimeler

22,

23.

24,

25.

Almanca ve Ingilizce dillerinden en az birini

3

bilenlerin  olusturdugu bir grubun ZU

Almanca, %U Ingilizce bilmektedir.

Yalniz Almanca bilenlerin sayisi 16 olduguna
gore, yalniz Ingilizce bilenlerin sayisi kagtir?

12 Tirk ve 8 Almandan olusan bir grupta 9
kadin vardir.

Tark kadinlarin  sayisi, Alman erkeklerin

sayisindan kag fazladir?

Bir kdydeki evlerin % 45‘inde televizyon, %
50’sinde  telefon  bulunmaktadir. hem
televizyonu hem telefonu olan ev sayisi
16’dir. Telefonu olan ev sayisi, televizyonu
olan ev sayisindan 4 fazladir.

a. Koyde kag ev vardir?

b. Kagc evde televizyon da, telefon da

yoktur?

40 kisilik bir sinifta;

A dersinden kalan 6grenci sayisi 20,

B dersinden kalan 6grenci sayisi 23,

C dersinden kalan 6grenci sayisi 27,

A ve B derslerinden kalan 6grenci sayisi 12,
A ve C derslerinden kalan 6grenci sayisi 13,
B ve C derslerinden kalan 6grenci sayisi 15'tir.

Bu derslerin tiglinden de gecen 6grenci sayisi
2 olduguna gore, Uclinden de kalan 6grenci
sayisi kagtir?

26.

27.

28.

Muharrem Sahin

Piyano, gitar ve kemandan en az birini
calabilenlerin olusturdugu bir toplulukta,

piyano ve gitar calabilen 7 kisi,
gitar ve keman calabilen 6 kisi,
piyano ve keman cgalabilen 5 kisi,
piyano veya gitar calabilen 21 kisi,
gitar veya keman cgalabilen 19 kisi,

piyano veya keman calabilen 18 kisi bulun-
maktadir.

Bunlarin Gglnl de calabilen 4 kisi bulundu-
duna gore, toplulukta kag kisi vardir?

Bir sinifta A dersinden kalan 6grencilerin
hepsi B veya C dersinden de kalmistir. Hem
B hem C dersinden kalan 6grenci yoktur.
Ogrencilerin

8'i yalniz B dersinden,

7'si yalniz C dersinden,

% 50’si B dersinden kalmis;

% 20’si bu Ui¢ dersten gecmistir.

B dersinden kalan 6grenci sayisi, C dersin-
den kalan o6drenci sayisindan 6 fazla
olduguna gore; A dersinden kalan 6grenci
sayisi kagtir?

Bir yazarlar grubunda roman yazmayanlarin
sayisi 16, siir yazmayanlarin sayisi 14,
deneme yazmayanlarin sayisi 16 dir.

Bu tidrlerden yalniz birini yazanlarin sayisi
11, en az ikisini yazanlarin sayisi 13
olduguna gore; bu tlirlerden yazmayanlarin
sayisi en az kactir?
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